



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΓΝΩΣΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΡΟΛΗΨΗ
INFORMATION - KNOWLEDGE - EDUCATION - PREVENTION

Αθήνα, 19/01/2024

Αρ. Πρωτ.: 45

Προς: Διευθύντρια Δ/σης Στρατηγικού Σχεδιασμού ΕΟΠΥΥ κα. Παναγιώτα Λίτσα

Κοιν.: Πίνακας αποδεκτών

Θέμα: Προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πάσχοντες με Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 1 κατά τη συνταγογράφηση αναλωσίμων υλικών

Αξιότιμη κυρία Λίτσα,
Αξιότιμε κύριε Γούλα,

Μετά τη συνάντησή μας που πραγματοποιήθηκε παρουσία της Διοικήτριας κυρίας Καρποδίνη, σας παραθέτουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και σχετίζονται με τα ίδια τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα αλλά και με τη διαδικασία της συνταγογράφησης, από τα τέλη Οκτωβρίου όπου και εφαρμόστηκε το παράρτημα του άρθρου 47 του Ε.Κ.Π.Υ. (ΦΕΚ89/Β/16-1-23) και σχετίζονται με τα συστήματα καταγραφής γλυκόζης, τις αντλίες συνεχούς έγχυσης ινσουλίνης, καθώς και με τις ταινίες μέτρησης γλυκόζης αίματος. Τα προβλήματα αυτά δημιουργούν σοβαρές δυσκολίες στην καθημερινότητα των πασχόντων με Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 1 και επηρεάζουν σημαντικά την ποιότητα ζωής τους.

Πιο συγκεκριμένα, τα προβλήματα που καταγράφονται είναι τα εξής:

• **Αδυναμία έκδοσης συνταγής αισθητήρων**

Καθημερινά λαμβάνουμε καταγγελίες που αφορούν σε αδυναμία συνταγογράφησης αισθητήρων, διότι το eΔΑΠΥ δεν αποτυπώνει το πλήθος των υλικών που υπολείπονται ώστε να ολοκληρωθεί το διάστημα των 365 ημερών του έτους.

Τα φαινόμενα που παρατηρούνται είναι τα εξής :

- i) Παρά το γεγονός ότι η έναρξη χρήσης των υλικών, από τον ασφαλισμένο, μπορεί να ξεκινήσει πριν από 180 ή 210 ημέρες και ενώ δικαιούται 52 τεμάχια αισθητήρων Medtronic, για το σύνολο των 365 ημερών, το eΔΑΠΥ, δεν

- επιτρέπει, καθόλου, τη συνταγογράφηση.
- ii) Αν ο ασφαλισμένος έχει καλύψει τις 300 ημέρες συνταγογραφήσεων, δηλαδή θα έπρεπε να έχει λάβει 44 τεμάχια αισθητήρων, εξαιτίας της συσκευασίας της εταιρίας, δηλαδή κουτί 5 τεμαχίων ανά μήνα, έχει λάβει 50 τεμάχια αισθητήρων. Με αποτέλεσμα, ο θεράπων ιατρός να αδυνατεί να συνταγογραφήσει τα υπόλοιπα 2 τεμάχια μέχρι την ολοκλήρωση των 365 ημερών.
 - iii) Αν κάποιος ασφαλισμένος, κατά τη χρήση αισθητήρων μιας εταιρίας, αλλάξει εταιρία και επιθυμεί να συνταγογραφήσει αισθητήρες άλλης, το eΔΑΠΥ του το απαγορεύει για 90 ημέρες. Κατά τις οποίες, 90 ημέρες, δεν μπορεί να συνταγογραφήσει τίποτα, ούτε ταινίες για μέτρηση γλυκόζης από το δάχτυλο.
 - iv) Επιπλέον, σύμφωνα με το Παράρτημα του Άρθρου 47, κάθε ασφαλισμένος που χρησιμοποιεί σύστημα καταγραφής γλυκόζης δικαιούται 1 κουτί ταινιών μέτρησης γλυκόζης αίματος ανά μήνα. Πριν την εφαρμογή του παραρτήματος, ο κάθε ασφαλισμένος δικαιούνταν 4 κουτιά ταινιών. Επειδή η εφαρμογή του Παραρτήματος στα τέλη Οκτωβρίου είχε αναδρομική ισχύ, το eΔΑΠΥ απαγορεύει τη συνταγογράφηση ταινιών, χωρίς να ενημερώνει ούτε τον συνταγογράφο ιατρό ούτε τον ασφαλισμένο, για πόσο χρονικό διάστημα ή για ποια ποσότητα.

Προτάσεις για επίλυση των παραπάνω προβλημάτων:

Τα i) και ii) μπορούν για να λυθούν, ως πρώτο βήμα, με την αναγραφή στο eΔΑΠΥ του πλήθους των υλικών που υπολείπονται από την έναρξη της 1ης συνταγής.

Επιπλέον, σχετικά με το ii) και τα τεμάχια, στο ΦΕΚ 919/ Β' /27-02-23 σελ.8192 περιγράφεται στις γραμμές 3, 4, 5 και 6 τα προϊόντα αισθητήρες Guardian 3 και 4, ως συσκευασία 1 τεμαχίου και ως συσκευασία 5 τεμαχίων. Συνεπώς η εταιρία μπορεί να διαθέτει μηνιαίως στους ασφαλισμένους 4 τεμάχια και στο τέλος κάθε 6μήνου 2 τεμάχια επιπλέον ώστε να καλύψει την ανάγκη των 364 ημερών του έτους.

Σχετικά με το πρόβλημα iii) ο ασφαλισμένος δικαιούται συνταγογραφήσει ένα transmitter ανά έτος και κάθε μήνα τους αισθητήρες του. Με απόφαση του Δ.Σ. του ΕΟΠΥΥ ο ίδιος ασφαλισμένος μπορεί να πάει κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους σε προϊόν άλλης εταιρίας, χωρίς όμως να αποζημιωθεί ξανά για το νέο transmitter, αν δεν έχει παρέλθει ένα έτος από το προηγούμενο. Άρα πρέπει να φύγει εντελώς ο τρίμηνος περιορισμός, που αναίτια έχει τοποθετηθεί.

Όσο για το iv) πρέπει να υπολογιστεί πόσες εκτελεσμένες συνταγές με ταινίες μέτρησης γλυκόζης αίματος έχει ο ασφαλισμένος από την έναρξη συνταγογράφησης transmitter και αισθητήρων αλλά και έναρξη εφαρμογής του παραρτήματος του άρθρου 47, ώστε να αναγραφεί στο eΔΑΠΥ τότε μπορεί να ξανά συνταγογραφήσει ταινίες ή πόσα κουτιά του υπολείπονται μέχρι την ολοκλήρωση του έτους.

•Καθυστέρηση στην αντικατάσταση των αναλώσιμων υλικών

Ο ΕΟΠΥΥ καλύπτει τα αναλώσιμα υλικά των συστημάτων καταγραφής και των αντλιών συνεχούς έγχυσης ινσουλίνης, ωστόσο, η διαδικασία αντικατάστασής τους από τις εταιρείες των ιατροτεχνολογικών προϊόντων, σε περίπτωση αστοχίας, βλάβης ή λήξης διάρκειας της ζωής τους, είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις, δεν υφίσταται καν λόγω ανεπάρκειας ή και έλλειψης υλικών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, οι πάσχοντες να πρέπει να περιμένουν αρκετές εβδομάδες ή και μήνες προκειμένου να τους χορηγηθούν τα αναλώσιμα υλικά, τα οποία χρειάζονται άμεσα. Η κατάσταση αυτή προκαλεί προβλήματα και ελλοχεύει κινδύνους για την υγεία τους, καθώς διαταράσσεται η καθημερινή θεραπευτική αντιμετώπιση του Διαβήτη.

•Μειωμένη διάρκεια ζωής αναλώσιμων αντλιών patch και αισθητήρων καταγραφής

Η διάρκεια ζωής των αναλώσιμων υλικών συχνά αποδεικνύεται μικρότερη από την προβλεπόμενη και την αναγραφόμενη στο φύλλο οδηγιών χρήσης. Αυτό σημαίνει ότι οι πάσχοντες με Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 1, πρέπει να τα αντικαθιστούν πιο συχνά, με αποτέλεσμα οι προβλεπόμενες ποσότητες να μην επαρκούν για να καλύψουν το απαιτούμενο χρονικό διάστημα. Συνέπεια της προαναφερθείσας κατάστασης είναι να δημιουργούνται κενά στη θεραπευτική αντιμετώπιση του Διαβήτη, η οποία δεν είναι διαπραγματεύσιμη και μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην καθημερινότητά τους, αυξάνοντας τον κίνδυνο επιπλοκών.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, ζητούμε από εσάς, με την παρούσα επιστολή, να παρέμβετε και να λύσετε άμεσα τα προβλήματα που άπτονται της συνταγογράφησης και προκάλεσαν τεράστια αναστάτωση στην καθημερινότητα των πασχόντων, καθιστώντας ελλιπή την παρακολούθηση του Σακχαρώδη Διαβήτη, αλλά και τα υπόλοιπα που αφορούν στο ρόλο του ΕΟΠΥΥ, ως «προστάτη» των ασφαλισμένων πολιτών με Σακχαρώδη Διαβήτη, χρηστών των υλικών που ο ΕΟΠΥΥ αποζημιώνει.

Αναμένουμε τη δική σας απάντηση σχετικά με την επίλυση των ζητημάτων της συνταγογράφησης και τη λήψη άμεσων και αποτελεσματικών μέτρων για την προστασία των πασχόντων από Σακχαρώδη Διαβήτη, καθώς ο Σ.Δ. χρήζει συνεχούς παρακολούθησης, χωρίς παύσεις.

Σας ευχαριστούμε θερμά εκ των προτέρων και παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση,
Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.

Ο Πρόεδρος

Η Γενική Γραμματέας



Χρήστος Δαραμήλας
6941611221



Αθανασία Καρούνου
6932712229

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:

- Προϊστάμενος Δ/νσης Στρατηγικού Σχεδιασμού ΕΟΠΥΥ κ. Σπυρίδων Γούλας
- Γραφείο Διοικήτριας ΕΟΠΥΥ
- Μέλη Δ.Σ. ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ